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                                                      Προς την Εφημερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ»                     
 

Ανακοίνωση της  Ένωσης Μελών του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους επί 
του δημοσιεύματος με τίτλο «Τι κάνει το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους;» 

 

Η Ένωση Μελών του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους (ΝΣΚ) εκφράζει την έντονη 
αντίδρασή της στο πρόσφατο δημοσίευμα, το οποίο, με γενικεύσεις, 
αποσπασματικές αναφορές και εμφανή έλλειψη γνώσης του θεσμικού πλαισίου, 
επιχειρεί να απαξιώσει το έργο και τον ρόλο του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους. 

 

Το ΝΣΚ δεν είναι ένας διοικητικός μηχανισμός που λειτουργεί κατά το δοκούν, ούτε 
ένας φορέας που μπορεί να προσαρμόζει τη στάση του ανάλογα με συγκυριακές 
πιέσεις ή επικοινωνιακές ανάγκες. Είναι συνταγματικά κατοχυρωμένος θεσμός 
(άρθρο 100Α του Συντάγματος), με σαφή αποστολή την προάσπιση της 
νομιμότητας και του δημοσίου συμφέροντος. Η προσπάθεια μετακύλισης 
πολιτικών ευθυνών ή κοινωνικών αιτημάτων στους λειτουργούς του ΝΣΚ συνιστά 
σύγχυση των διακριτών ρόλων της Πολιτείας. Το ΝΣΚ εφαρμόζει τους νόμους που 
θεσπίζει η νομοθετική εξουσία. Η κριτική, επομένως, όταν δεν αφορά τη νομική 
ορθότητα των ενεργειών αλλά την κατεύθυνση του νόμου, αστοχεί ως προς τον 
αποδέκτη της και πλήττει άδικα εκείνους που υπηρετούν το κράτος δικαίου. 

 

Η αιχμή του δημοσιεύματος ότι οι λειτουργοί του ΝΣΚ επιδεικνύουν «τυπολατρία» 
αποκαλύπτει είτε άγνοια είτε εσφαλμένη αποτύπωση της πραγματικότητας. Η 
τήρηση της νομιμότητας δεν αποτελεί επιλογή, αλλά υποχρέωση. Η άσκηση 
ενδίκων βοηθημάτων και μέσων δεν συνιστά ένδειξη αναλγησίας, αλλά θεσμικό 
καθήκον, όταν αυτό επιβάλλεται από τη νομική αξιολόγηση της υπόθεσης. Το 
αντίθετο θα συνιστούσε παράβαση καθήκοντος και βλάβη των πόρων του 
κοινωνικού συνόλου. Κάθε ατεκμηρίωτη παραίτηση από ένδικο μέσο δεν 
στρέφεται κατά ενός «απρόσωπου» κράτους, αλλά εις βάρος του Έλληνα 
φορολογούμενου. Επιπλέον, η εμμονή στη νομιμότητα διασφαλίζει την αρχή της 



ισότητας διότι οι διαδικασίες που προβλέπονται στον Οργανισμό του ΝΣΚ 
αποτελούν εγγύηση ότι όλοι οι πολίτες αντιμετωπίζονται ισότιμα, αποτρέποντας 
τη δημιουργία προνομιακών μεταχειρίσεων υπό το βάρος της επικοινωνιακής 
προβολής ορισμένων υποθέσεων. 

 

Ιδιαίτερα προβληματική είναι η άποψη ότι απαιτούνται παρεμβάσεις της 
εκτελεστικής εξουσίας για να λειτουργήσει «ορθά» το ΝΣΚ. Σε ένα κράτος δικαίου, 
η ανεξαρτησία των θεσμών δεν μπορεί να τίθεται υπό αμφισβήτηση ούτε να 
υποκαθίσταται από πολιτικές υποδείξεις. Όταν ο νομοθέτης θεσπίζει ειδικές 
ρυθμίσεις για εξαιρετικές περιπτώσεις — όπως σε μεγάλες φυσικές καταστροφές 
ή τραγωδίες — το ΝΣΚ τις εφαρμόζει απαρέγκλιτα. Δεν τις υποκαθιστά ούτε τις 
προεξοφλεί. 

 

Η επίκληση μεμονωμένων δικονομικών ισχυρισμών, αποκομμένων από τη 
συνολική εικόνα κάθε δίκης, με στόχο τη δημιουργία εντυπώσεων, δεν συνιστά 
τεκμηριωμένη κριτική. Οι δικονομικές θέσεις διατυπώνονται στο πλαίσιο 
συγκεκριμένων νομικών επιχειρημάτων και αξιολογούνται από τα αρμόδια 
δικαστήρια. Τα πραγματικά στοιχεία είναι αδιαμφισβήτητα. Μόνο το έτος 2025 
εκδόθηκαν 19.829 Πρακτικά, Πράξεις και Επισημειωματικές Πράξεις, με τις οποίες 
περαιώθηκαν ισάριθμες υποθέσεις. 

 

Το ΝΣΚ σήμερα μετεξελίσσεται, επενδύοντας στον ψηφιακό μετασχηματισμό και 
την ενίσχυση των εξωδικαστικών διαδικασιών, αποδεικνύοντας ότι ο σεβασμός 
στους τύπους δεν συνεπάγεται καθυστέρηση, αλλά ασφάλεια δικαίου και 
ταχύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη. Παράλληλα, η δράση του εκτείνεται και στη 
διεθνή έννομη τάξη, όπου οι λειτουργοί του εκπροσωπούν την Ελληνική 
Δημοκρατία ενώπιον των Διεθνών και Ευρωπαϊκών Δικαστηρίων (ΕΔΔΑ, ΔΕΕ), 
επιτυγχάνοντας τη δικαίωση των εθνικών θέσεων και τη νομική θωράκιση των 
συμφερόντων της χώρας. 

 

Οι λειτουργοί του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους δεν είναι ούτε αδιάφοροι 
ούτε «γραφειοκράτες». Είναι επιστήμονες που ασκούν κρίσιμη αποστολή με πλήρη 
επίγνωση των συνεπειών των ενεργειών τους. Η απαξιωτική παρουσίαση του 
έργου τους συμβάλλει στη διαμόρφωση στρεβλής εικόνας για έναν θεσμό με 
144ετή ιστορική διαδρομή. 

 



Το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους θα εξακολουθήσει να επιτελεί την αποστολή 
του με συνέπεια, ανεξαρτησία και απόλυτη προσήλωση στη νομιμότητα, 
σύμφωνα με το Σύνταγμα και την έννομη τάξη. 
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